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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

«Не сак рэт, што Пру жа ны — гэ та 

куль тур ны, гіс та рыч ны і спар тыў ны 

го рад. Ра шэн не пра вес ці ў Брэсц кай 

воб лас ці, пер шым рэ гі ё не, двац ца-

тыя, юбі лей ныя, «Вы то кі» не вы пад-

ко вае. Наш фес ты валь і спар тыў ны, і 

куль тур ны, і ся мей ны, дзе аб' яд на лі ся 

роз ныя сфе ры. А мы, як доб рыя гос-

ці, пры еха лі не з пус ты мі ру ка мі», — 

ад зна чыў Прэ зі дэнт На цы я наль-

на га алім пій ска га ка мі тэ та Вік тар 

ЛУ КА ШЭН КА.

Ад ным з па да рун каў го ра ду ад 

НАК Бе ла ру сі ста ла су час ная скейт-

пля цоў ка, якую ўра чыс та ад кры-

лі 7 чэр ве ня. Яшчэ да афі цый на га 

ад крыц ця ла ка цыя са бра ла ня ма-

ла ама та раў скейт бор дын га, та му 

мож на не су мня вац ца, што пус та-

ваць яна не бу дзе. Ся род пер шых яе 

пра тэс ці ра ва лі шмат ра зо выя чэм пі ё-

ны Ра сіі па скейт бор дын гу і ўдзель ні кі 

Алім пій скіх гуль няў у То кіа Аляк сандр 

Гу сеў, Ягор Каль дзі каў і Аляк санд ра 

Ці мо ні на, а так са ма най леп шыя бе-

ла рус кія прад стаў ні кі ро лер-спор ту 

і най мац ней шыя ка ман ды кра і ны па 

брэй кін гу.

«Брэст чы на заў сё ды ўпэў не на 

ру ха ла ся ў спар тыў ным кірун ку. 

Уліч ва ю чы во пыт на ша га рэ гі ё на ў 

пра вя дзен ні фес ты ва лю, па ста ра-

лі ся апраў даць да вер НАК Бе ла ру сі 

і ўлі чы лі ўсе маг чы мас ці. Пру жа ны 

ма юць доб рую спар тыў ную ба зу: 

аква парк, ля до вы па лац, пры вя лі 

ў па ра дак ста ды ён, ця пер і скейт-

пля цоў ка. Мы бу дзем і на да лей 

пра цяг ваць пад трым лі ваць на шых 

спарт сме наў», — ска заў стар шы ня 

Брэсц ка га абл вы кан ка ма Юрый 

ШУ ЛЕЙ КА.

Пры нам сі не за стаў ся без па да-

рун каў і сам На цы я наль ны алім пій скі 

ка мі тэт. Пер шая ў су ве рэн най гіс то-

рыі Бе ла ру сі алім пій ская чэм пі ён ка 

Ка ця ры на Карс тэн пе рад ала ў му-

зей НАК Бе ла ру сі сваю ўзна га ро-

ду — брон за вы ме даль Алім пій скіх 

гуль няў у Бар се ло не. «Шмат ра зоў 

на вед ва ла НАК Бе ла ру сі, ба чы ла 

роз ныя пры зы, куб кі, а ў ма ім стэн-

дзе толь кі ко піі. Та му ра зам з дач кой 

вы ра шы лі вы пра віць сі ту а цыю. Брон-

за вы ме даль Бар се ло ны-92 для мя не 

вель мі да ра гі. Гэ та мая пер шая алім-

пій ская ўзна га ро да, якую за ва я ва ла 

ў скла дзе квар тэ та больш во пыт ных 

сяб ро вак па ка ман дзе», — пры зна-

ла ся чэм пі ён ка.

«Вы то кі» ў Пру жа нах пры цяг ну лі 

да ся бе не толь кі ама та раў спор ту, 

але і чэм пі ё наў. Та кой вя лі кай коль-

кас ці зна ка мі тых ат ле таў, чэм пі ё наў 

і пры зё раў Алім пій скіх гуль няў, чэм-

пі я на таў све ту і Еў ро пы, вя до мых 

фут ба ліс таў гэ ты го рад, зда ец ца, 

не ба чыў ні ко лі. Аляк сандр і Анд рэй 

Баг да но ві чы, Ган на Гусь ко ва, Мак-

сім Не да се каў, Ва сі лі са Мар за люк, 

Алім Се лі маў, Юлія Не сця рэн ка, 

Іры на Ку рач кі на, Ма ры на Слуц кая, 

Аляк сандр Глеб, Лю боў Чар ка шы на 

зра бі лі са сва і мі ама та ра мі ты ся-

чы сэл фі і раз да лі столь кі ж аў то-

гра фаў. Ле ген ды спор ту су стрэ лі ся 

не толь кі на ад крыц ці фес ты ва лю і 

на спар тыў ных ла ка цы ях, але і на 

фут боль ным по лі. Та ва рыс кі матч 

спар тыў ных зо рак са браў ня ма ла 

гле да чоў. Са праў ды, ка лі яшчэ ўба-

чыш ка ман ды, са бра ныя вы ключ на 

з чэм пі ё наў.

Зна ка вай па дзе яй ста ла і прэ-

зен та цыя кні гі пер ша га алім пій ска-

га чэм пі ё на ў гіс то рыі бе ла рус ка га 

спор ту Сяр гея Ма ка ран кі. Пе ра мож-

ца Гуль няў 1960 го да, вяс ляр прад-

ста віў свае ме му а ры, вы да дзе ныя 

пры да па мо зе НАК Бе ла ру сі. Да рэ-

чы, Сяр гей Ма ка ран ка па чы наў свой 

шлях на Алімп у Брэс це, та му па дзея 

ўдвая сім ва ліч ная.

Ад на з га лоў ных па дзей у пра гра ме 

«Вы то каў» — алім пій скі квэст. У ад-

ным мес цы за не каль кі га дзін дзе ці да 

14 га доў маг лі пра ве рыць свае сі лы ў 

26 ві дах спор ту, са мых роз ных. А да-

па ма га лі ім най леп шыя спарт сме ны і 

трэ не ры. І ве се ла, і ка рыс на, бо та кім 

чы нам дзе ці мо гуць за ці ка віц ца пэў-

ным ві дам спор ту і тут жа за пі сац ца 

ў мяс цо вую сек цыю. Пры ем ным да-

дат кам ста лі каш тоў ныя па да рун кі ад 

ар га ні за та раў, пад рых та ва ныя для 

пе ра мож цаў квэс ту. Спар тыў на-гіс-

та рыч ны квэст са браў 15 ка манд, якія 

прай шлі 7 роз ных пунк таў, звя за ных 

з гіс то ры яй і куль тур най спад чы най 

Пру жан: Па лац куль ту ры, Ганд лё-

выя ра ды, ся дзі ба Швы коў скіх і ін-

шыя. Удзель ні кі су мя шча лі ска кан не 

на ска кал цы з ад гад ван нем ім ёнаў 

алім пій скіх спарт сме наў, пры ся дан-

не з раз гад ван нем рэ бу са і страль бу 

з аса цы я цы я мі.

«Вы то кі» — фес ты валь ва ўсіх 

сэн сах яр кі. І за гэ та ад каз вае адзін 

з га лоў ных ар га ні за та раў — мас-

тац кая га ле рэя «Арт Ха ос», якая 

кож ны раз пры дум вае для гас цей 

фес ты ва лю неш та не звы чай нае. 

Сё ле та дзе ці на ста ды ё не «Му ха-

вец» афарм ля лі скейт-пля цоў кі і 

гор кі для ка тан ня. Са мыя ста ран-

ныя юныя мас та кі атры ма лі пры зы. 

У мас тац кім ін тэр ак ты ве пры ня лі 

ўдзел больш за 200 дзя цей. Уся го 

фес ты валь у Пру жа нах са браў не-

каль кі ты сяч удзель ні каў.

СЯМ'Я І МОЦ НАЯ КА МАН ДА
«Са вец кія дзе ці лю бі лі ад ных і тых жа лю дзей: 

Льва Яшы на, Мі ка лая Озе ра ва, Эду ар да Ма ла фе-

е ва, Мі ха і ла Мус ты гі на. Мы ўсе ба ле лі за Аляк-

санд ра Мядз ве дзя, Ва ле рыя Ша рыя, Ула дзі сла ва 

Са пею і ін шых сла ву тых спарт сме наў. Спорт быў 

ла дам жыц ця кож на га са вец ка га хлоп чы ка: гуль-

ні ў фут бол ву лі ца на ву лі цу, спар тыў ныя сек цыі, 

дзі ця ча-юнац кая шко ла. Та му ўжо ў 10 кла се я 

вы ра шыў стаць на стаў ні кам фі зіч най куль ту ры. 

Баць коў мой вы бар рас ча ра ваў, яны ба чы лі мя не 

афі цэ рам ці ўра чом. Але, ня гле дзя чы на ма мі ны 

сло вы «хо чаш — па сту пай, хо чаш — не па сту-

пай», я па сту піў на фа куль тэт фі зіч на га вы ха-

ван ня Брэсц ка га пе да га гіч на га ін сты ту та. Пас ля 

за кан чэн ня атры маў на кі ра ван не ў вёс ку Яст рам-

бель Ба ра на віц ка га ра ё на. І вось 50 га доў я ўжо 

тут», — ус па мі нае Ле а нід Мі ка ла е віч.

У той час у Яст рам бе лі пра ца ва ла шко ла-ін-

тэр нат для дзя цей-сі рот, якая і ста ла пер шым 

мес цам пра цы ма ла до га на стаў ні ка. Па чы наць 

пе да га гіч ную дзей насць з дзя цей-сі рот — за да ча 

ня прос тая. Але так толь кі зда ец ца. «З сі ро та-

мі бы ло цяж ка пра ца ваць у пер шым кла се, ка лі 

іх пры во зі лі з усёй на шай вя лі кай кра і ны. Яны 

бы лі не кі ра валь ныя, пер шыя паў го да дак лад на 

трэ ба бы ло ва дзіць кож на га за руч ку. У пер шы 

год ма ёй пра цы ў пер шым кла се бы ло 42 ча ла-

ве кі, з іх 7 — з за трым кай псі хіч на га раз віц ця. 

Праз паў та ра ме ся ца мя не вы клі каў ды рэк тар 

і спы таў: «Сы нок, што ты з імі ро біш?». На ма іх 

за ня тках усе бы лі пры спра ве: хто мо жа і хо ча, 

той ска ча, бе гае, хто хо ча яму для скач коў рых-

та ваць — той рых туе, абы не ўцёк. Сі рот трэ ба 

бы ло «пры ру чыць». Ка лі гэ та зра біў па спя хо ва — 

праб лем не бу дзе. Да сё ма га кла са дак лад на. 

А там ужо па чы на ец ца пе ра ход ны уз рост, не-

ка то рыя па чы на юць жыць «па па няц цях», і там 

трэ ба жорст ка ста віць дыс цып лі ну. Але гэ та ўжо 

свае дзе ці, ім мож на ка лі і пер ні ка даць, а ка лі і 

пу гі. Я ста віў ся да сва іх сі рот па-баць коў ску: шмат 

ім да ваў, але і шмат па тра ба ваў. 

І мы маг лі ад іх па тра ба ваць, бо 

ўвесь пе да га гіч ны ка лек тыў быў 

не абы яка вы да гэ тых дзя цей. Мы 

бы лі для іх больш, чым на стаў ні кі, 

яны для нас — больш, чым вуч-

ні», — раз ва жае Ле а нід Мі ка ла е-

віч. Са мы кра са моў ны па каз чык 

та ко га стаў лен ня — той факт, 

што вы пуск ні кі Яст рам бель скай 

шко лы-ін тэр ната і сён ня тры ма-

юць су вязь са сва ім на стаў ні кам, 

тэ ле фа ну юць, пры яз джа юць у 

гос ці, він шу юць са свя та мі. Ор-

дэн Пра цоў най Сла вы ІІІ сту пе ні, 

якім у 1986 го дзе ўзна га ро джа-

ны Ле а нід Ка бяк, і пры свое нае 

ў 1997 го дзе га на ро вае зван не 

«За слу жа ны на стаў нік Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь» так са ма та му па цвяр джэн не. Але ж 

за ўсі мі вы со кі мі ўзна га ро да мі ста іць, най перш, 

стаў лен не да сва ёй пра цы і ад но сі ны з вуч ня мі. 

Маг чы ма, гэ та на ват вы шэй.

Вы ха валь ні кі шко лы-ін тэр ната са сва ім на стаў-

ні кам бы лі не толь кі сям' ёй, але і моц най ка ман-

дай. Ра зам яны не ад ной чы пе ра ма га лі на роз ных 

спа бор ніц твах, ня рэд ка на ват на ўсе са юз ных. Для 

шко лы-ін тэр на та з Ба ра на віц ка га ра ё на пе ра маг-

чы на тур ні ры ўсе са юз на га ўзроў ню — амаль што 

вый граць Алім пій скія гуль ні. І ўсё дзя ку ю чы іх 

на стаў ні ку. У 2011 го дзе з сі ро та мі Ле а нід Ка бяк 

пе ра стаў пра ца ваць, але мес ца пра цы не змя ніў. 

Шко ла-ін тэр нат у Яст рам бе лі бы ла рас фар мі ра-

ва на, а на яе мес цы ста ла дзей ні чаць Брэсц кае 

ка дэц кае аб лас ное ву чы лі шча. «З ка дэ та мі пра-

ца ваць пра сцей, чым з сі ро та мі. У ву чы лі шчы 

ёсць пра ві лы, якім яны пад па рад коў ва юц ца. Але, 

зноў жа, у пер шы год трэ ба да гэ та га пры ву чаць. 

Усе дзе ці з роз ных школ, у іх роз ны ўзро вень пад-

рых тоў кі, роз нае вы ха ван не. Зноў жа, гэ та пад-

лет кі, па сту па юць да нас у вось мы клас. І па куль 

усіх па раў ня еш, рас кры еш, трэ ба па важ дац ца. 

А ў 10-11 кла сах ужо пра сцей: яны ма ты ва ва ныя, 

у іх ёсць мэ ты, і яны дзе ля іх пра цу юць. Мно гія 

на шы вы пуск ні кі па сту па юць у сі ла выя струк ту-

ры, фі зіч ная куль ту ра ім па трэб ная, і яны зай ма-

юц ца ўпар та і ад каз на не толь кі на ўро ках, але і 

на да дат ко вых за ня тках», — рас па вя дае Ле а нід 

Мі ка ла е віч. З-за та ко га гра фі ка сва іх вы ха ван цаў 

на ра бо це ён пра во дзіць шэсць дзён на ты дзень: 

трэ ні ро вак і ўро каў фі зіч най куль ту ры ў ка дэ таў 

шмат. І ві даў спор ту, які мі яны зай ма юц ца, ха пае: 

фут бол, бас кет бол, ва лей бол, ганд бол, на столь ны 

тэ ніс, лёг кая ат ле ты ка. У гра фі ку так са ма за ня ткі 

пла ван нем і агуль най фі зіч най пад рых тоў кай.

«Цяж ка бы вае толь кі штац кім, а мы лю дзі 

ва ен ныя, жы вём па прын цы пе «не хо чаш — пры-

му сім, не ўме еш — на ву чым», — жар туе Ле а нід 

Мі ка ла е віч, ад каз ва ю чы на пы тан не, ці не цяж ка 

пра ца ваць у та кім рыт ме.

ГА ЛОЎ НАЯ ЗА ДА ЧА — 
ВЫ ХА ВАЦЬ ДЗЯ ЦЕЙ ЗДА РО ВЫ МІ

Ня рэд ка ад трэ не раў мож на па чуць, што для 

раз віц ця спар тыў на га рэ зер ву ім трэ ба су пра-

цоў ні чаць са школь ны мі на стаў ні ка мі фіз куль-

ту ры, якія час цей за ўсё пра цу юць са мі па са бе. 

А ме на ві та яны мо гуць на мес цы ўба чыць здоль-

на га хлоп чы ка ці дзяў чын ку і ад крыць яму шлях 

у спорт. І гэ та агульная праб ле ма. Як ад зна чае 

Ле а нід Ка бяк, ра ней бы ло цяж ка знай сці хлоп чы-

ка, які б не ўмеў гу ляць у фут бол, а сён ня цяж ка 

знай сці хлоп чы ка, які ўмее гу ляць у фут бол. Па 

яго сло вах, зда ра ец ца, што дзе ці, якія па сту па юць 

у ка дэц кае ву чы лі шча, за сем га доў у шко ле не 

тры ма лі ў ру ках мя ча. І пра які спорт у та кім вы-

пад ку мож на ка заць? Та му, са праў ды, уся на дзея 

на на стаў ні каў фі зіч най куль ту ры.

«На стаў нік фі зіч най куль ту ры па ві нен быць 

май страм спор ту па ўсіх ві дах спор ту. Але ў яго 

яшчэ шмат па пя ро вай пра цы, якая за бі рае час. 

Та му на стаў нік фіз куль ту ры не па ві нен рых та ваць 

спарт сме наў. На стаў нік фіз куль ту ры па ві нен быць 

за ці каў ле ны ў тым, каб як ма га больш яго вуч няў 

пе ра даць у дзі ця ча-юнац кую спар тыў ную шко лу, 

дзе з іх зро бяць спарт сме наў. Там у трэ не раў свае 

за да чы, а ў нас свае. І са мая га лоў ная за да ча 

на стаў ні ка фі зіч най куль ту ры — вы ха ваць дзя-

цей зда ро вы мі, да лу чыць іх да зда ро ва га ла ду 

жыц ця», — ад зна чае Ле а нід Мі ка ла е віч. Пры нам сі 

свой уклад у раз віц цё ай чын на га спор ту ён унёс. 

У 1996 го дзе Ле а нід Ка бяк быў уз на га ро джа ны 

га на ро вым зна кам за раз віц цё фі зіч най куль ту ры 

і спор ту ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь. І ў яго на ват ёсць 

рэ цэпт, як зра біць так, каб дзе ці са мі ха це лі іс ці на 

ўро кі фіз куль ту ры, а не пра гуль ва лі іх пры зруч най 

маг чы мас ці: «На мой суб' ек тыў ны по гляд, ад зна кі 

па фі зіч най куль ту ры ўво гу ле вар та ска са ваць. 

Прый шоў на ўрок, ад пра ца ваў у сваё за да валь-

нен не, ад па чыў, раз гру зіў га ла ву пас ля за дач ды 

дык тан таў — і шчас лі вы пай шоў ву чыц ца да лей. 

На ўро ках фіз куль ту ры трэ ба не ад зна кі ста віць, 

а за клад ваць у дзе цях фі зіч ную пад рых тоў ку і па-

вы шаць яе, на коль кі гэ та маг чы ма для кож на га 

вуч ня», — раз ва жае на стаў нік. Але да лё ка не ўсе 

гэ та ра зу ме юць, та му, гле дзя чы праў дзе ў во чы, 

трэ ба пры знаць, што фі зіч ная куль ту ра не да ацэнь-

ва ец ца. «У гэ тым мы, на стаў ні кі фіз куль ту ры, 

ві на ва тыя. Мы са мі да зво лі лі на зы ваць ся бе фіз-

ру ка мі, та му што так пра цу ем. Мо жа, нам не ха пае 

агуль на га ўзроў ню куль ту ры, ды і ве даў так са ма. 

Трэ ба пра ца ваць так, каб ця бе на зы ва лі не фіз-

ру ком, а на стаў ні кам фі зіч най куль ту ры і зда роўя. 

Мы ў ву чы лі шчы так вы зна чы лі: усе ўро кі важ ныя, 

але фіз куль ту ра важ ней шая. Ча му так? Та му што 

фіз куль ту ра — адзі ны прад мет, які ёсць у пра гра-

ме з 1 да 11 кла са. Ні вод ны прад мет больш так не 

вы кла да ец ца. І ма ім ка ле гам трэ ба са мім пра гэ та 

па мя таць», — раз ва жае Ле а нід Мі ка ла е віч. Вось 

ён і на гад вае ўлас ным пры кла дам. Уро кі фі зіч най 

куль ту ры і зда роўя, спар тыў ныя сек цыі, ра ён ныя, 

аб лас ныя і рэс пуб лі кан скія спа бор ніц твы — ра зам 

са сва і мі па да печ ны мі ён усю ды ў цэнт ры па дзей. 

«Са мае пры ем нае ў ма ёй ра бо це — ба чыць вы-

нік. Мы, на стаў ні кі, не ад ра зу яго ба чым. Але, ка лі 

да нас пры яз джае ў гос ці моц ны, фі зіч на раз ві ты 

ча ла век, вы ха ва ны, удзяч ны, — най леп ша га за да-

валь нен ня не знай сці, — дзе ліц ца Ле а нід Мі ка ла е -

віч. — Я ні ко лі не ду маў, што зма гу ад пра ца ваць 

аж 50 га доў. Але яны бы лі на сы ча ныя роз ны мі 

яр кі мі па дзея мі, па да ры лі мне мност ва цу доў ных 

лю дзей, што пра ля це лі вель мі хут ка. І ўсё гэ та дзя-

ку ю чы фі зіч най куль ту ры. У ма ім уз рос це ў асноў-

ным жы вуць ус па мі на мі. А дзя ку ю чы фіз куль ту ры 

ў мя не вель мі шмат цёп лых ус па мі наў».

Фо та з аса біс та га ар хі ва ге роя.

г. Ба ра на ві чы.

ГА ЛОЎ НЫ ПА ДА РУ НАК — 
ЯР КІЯ ЎРА ЖАН НІ
Фес ты валь «Вы то кі» прай шоў у Пру жа нах

Ф
АР МАТ но вы, а ат мас фе ра свя та і раз на стай ная пра гра ма 

ня змен ныя. У Пру жа нах прай шоў спар тыў на-куль тур ны 

фес ты валь «Вы то кі». Для Брэст чы ны гэ та на го да 

для ра дас ці, заўж ды пры ем на пры маць та кія буй ныя па дзеі, 

а для ін шых рэ гі ё наў — на го да для лёг ка га су му. 

Сё ле та фес ты валь пра хо дзіў толь кі ў ад ным рэ гі ё не. 

Праў да, су ма ваць, доў га не прый дзец ца. Ужо на ступ ным ле там 

свя точ ную эс та фе ту пад хо піць ін шая воб ласць. Але па куль 

пад вя дзём вы ні кі «Вы то каў» у пер шым рэ гі ё не.

Уз ро веньУз ро вень

НА СТАЎ НІК ФІ ЗІЧ НАЙ КУЛЬ ТУ РЫ ПА ВІ НЕН БЫЦЬ 
МАЙ СТРАМ СПОР ТУ ПА ЎСІХ ВІ ДАХ СПОР ТУ

Як та кое маг чы ма, рас ка заў за слу жа ны пе да гог
Усе пры вык лі звяр таць піль-

ную ўва гу най перш на спорт 

вы шэй шых да сяг нен няў, на 

ме да лі і рэ кор ды. А час та 

ас но ва гэ та га спор ту, пад-

му рак, без яко га не бы ло б 

ні ме да лёў, ні рэ кор даў, за-

ста ец ца ў це ні. Ка лі шчы ра, 

то што для мно гіх школь ныя 

ўро кі фі зіч най куль ту ры? 

Час цей за ўсё, урок, які пры 

жа дан ні мож на пра гу ляць і 

за ад зна ку па якім не вар та 

моц на тур ба вац ца. А ра зам 

з тым фі зіч ная куль ту ра — 

прад мет, які вы кон вае най-

важ ней шую за да чу. Ро біць 

дзя цей і пад лет каў раз ві ты-

мі, зда ро вы мі і моц ны мі. Фі-

зіч ная фор ма, закладзеная ў дзяцінстве, 

за ста ец ца з ча ла ве кам на заўж ды. Ка неш не, 

пры ўмо ве, што пе да гог ста віц ца да сва ёй 

спра вы ад каз на і з ду шой. На стаў нік фі зіч-

най куль ту ры і зда роўя Брэсц ка га аб лас но-

га ка дэц ка га ву чы лі шча Ле а нід КА БЯК пра-

цуе ўжо 50 га доў. У ін тэр в'ю «Звя здзе» ён 

рас ка заў, што га лоў нае ў вы ха ван ні дзя цей, 

ча му не трэ ба быць «фіз ру ком» і як школь-

ная фіз куль ту ра ўплы вае на спорт.

Да таДа та

Ста ды ё н «Ды на ма» святкуе юбілей
Най леп шы па да ру нак — яр кія спа бор ніц твы

Адзін з асноў ных стар таў гэ та га ле та па чы на ец ца. 

12 чэр ве ня ў Ка за ні ад кры юц ца Гуль ні кра ін БРІКС. 

Сам тур нір не но вы: упер шы ню спа бор ніц твы ся род 

кра ін, якія ўва хо дзяць у БРІКС, прай шлі ў 2017 го дзе 

ў Ін дыі, за тым фо рум пры ма лі Кі тай і Паўд нё ва-Аф-

ры кан ская Рэс пуб лі ка. На гэ тым тыд ні ад кры юц ца 

чац вёр тыя Гуль ні БРІКС. Кож ны год ар га ні за та ры 

да паў ня юць пра гра му спа бор ніц тваў но вы мі ві да мі і 

дыс цып лі на мі, што ро біць фо рум ад мет ным. Ар га ні-

за та ры фо ру му ў Ка за ні зра бі лі гэ та па мак сі му ме.

Са мае га лоў нае — ад кры ты фар мат спа бор ніц тваў. 

У Ка за ні ча ка юць ка ля пя ці ты сяч ат ле таў больш чым з 

60 кра ін. Уся го яны ра зы гра юць 387 кам плек таў ме да лёў. 

Для бе ла рус кіх спарт сме наў Гуль ні ў Ка за ні ста нуць ад-

ным з га лоў ных стар таў гэ та га се зо на. Уся го ў пра гра ме 

фо ру му 27 ві даў. На шы спарт сме ны бу дуць прад стаў ле ны 

ва ўсіх, акра мя акра ба тыч на га рок-н-ро ла. У па пя рэд ні 

склад збор най Бе ла ру сі ўвай шло ка ля 620 ча ла век (у тым 

лі ку суд дзі, кі раў ні кі, прад стаў ні кі фе дэ ра цый). Спарт сме-

наў — ка ля 400 ча ла век.

Ад ну з са мых вя лі кіх бе ла рус кіх ка манд скла да юць 

бе ла рус кія лёг ка ат ле ты — 81 ча ла век. Ся род іх і лі да-

ры: Эль ві ра Гра ба рэн ка, Іры на Жук, Тац ця на Ха ла до віч, 

Аляк сей Кат ка вец, Мац вей Воў каў і ін шыя. З-за ра шэн няў 

між на род ных спар тыў ных ар га ні за цый бе ла рус кія лёг-

ка ат ле ты не мо гуць вы сту паць на буй ных між на род ных 

стар тах, шлях на Алім пій скія гуль ні ў Па ры жы ім так са ма 

за кры ты. Та му на Гуль нях БРІКС яны збі ра юц ца па ка заць 

усё, на што здоль ныя. Мож на не су мня вац ца: ба раць ба на 

цэнт раль ным ста ды ё не Ка за ні бу дзе на пру жа най.

«Ра зам з во пыт ны мі спарт сме на мі мы ўзя лі і ма ла дых 

лёг ка ат ле таў, уча раш ніх юні ё раў, на якіх ро бім стаў кі ў 

мно гіх дыс цып лі нах лёг кай ат ле ты кі. План толь кі адзін — 

да стой на прад ста віць сваю кра і ну, па ка заць вы ні кі, якія 

да зво ляць зма гац ца за ме да лі. У нас ёсць усё для гэ та-

га. Ня даў на ез дзі лі на ка манд ны чэм пі я нат Ра сіі, на шы 

ат ле ты вы сту пі лі да стой на, за ва я ва лі шмат ме да лёў. 

Я спа дзя ю ся, на Гуль нях БРІКС бу дзе не менш, а на-

ват бо лей», — ад зна чыў дзяр жаў ны трэ нер па лёг кай 

ат ле ты цы Ігар СІ ВА ДЗЕ ДАЎ.

Вяс ляр ны бе ла рус кі дэ сант вы са дзіц ца ў Ка за ні. У ка-

ман дзе па вес ла ван ні на бай дар ках і ка ноэ 34 ча ла векі, па 

ака дэ міч ным вес ла ван ні — 30. Па ка заць клас пла ну юць 

пры мы жа но ча га вес ла ван ня на бай дар цы Ма ры на Літ він-

чук і Воль га Ху дзен ка. Па коль кі мац ней шых спарт сме нак 

у жа но чым вес ла ван ні на бай дар цы у алім пій скім Па ры жы 

так са ма не ча ка юць, у Ка за ні Воль га і Ма ры на па ка жуць, 

што стра ціў між на род ны спорт, ад хі ліў шы іх.

Бе ла рус кая спар тыў ная дэ ле га цыя бу дзе зі ха цець зор-

ка мі бе ла рус ка га спор ту. Ка ман да пад на шым сця гам 

са бра ла ся са лід ная. У Ка за ні пла нуе вы сту піць брон за вы 

пры зёр чэм пі я на ту све ту па сін хрон ным пла ван ні — 2024 

Ва сі лі на Хан дош ка. На цяж ка ат ле тыч ны па мост вый дзе 

ся рэб ра ны пры зёр Алім пій скіх гуль няў 2016 Да р'я На ву-

ма ва. Спа бор ніц твы па сам ба зро бяць ці ка вы мі чэм пі ён кі 

све ту Да ні э ла Ждан і Ан жэ ла Жы лін ская.

Сё ле та Ка зань ста ла цэнт рам спар тыў ных на ва цый — 

у лю тым тут прай шлі «Гуль ні бу ду чы ні», спа бор ніц твы 

па фі джы тал-спор це. Но вы кі ру нак аб' яд ноў вае спорт 

рэ аль ны і вір ту аль ны. І ён так са ма бу дзе прад стаў ле ны 

на Гуль нях БРІКС. У пра гра му ўвай шлі фі джы тал-бас кет-

бол і фі джы тал-фут бол. Спа чат ку ба та ліі на вір ту аль ных 

пля цоў ках NBA і FІFA ад па вед на, за тым — на рэ аль ных. 

Мяр ку ец ца, што гэ та пры цяг не больш мо ла дзі.

«На шы мі га лоў ны мі са пер ні ка мі, мяр ку ец ца, бу дуць 

ра сій скія спарт сме ны. Уліч ва ю чы вы ні кі «Гуль няў бу ду-

чы ні», кан ку рэн цыю скла дуць бас кет ба ліс ты з Сер біі. 

На са мрэч, ця пер цяж ка ра біць ней кія пра гно зы, бо на шы 

ка ман ды ра ней не вы сту па лі ў спа бор ніц твах па бас кет-

боль ным двая бор стве. Та му здзі віць мо гуць усе. Гэ та 

для ўсіх но вы кірунак, мы ўсе зна ё мім ся з вір ту аль ным 

бас кет бо лам. На ват цяж ка са ры ен та вац ца, на што ра-

біць стаў ку: на кі бер част ку або на рэ аль ны бас кет бол. 

Але я не су мня ва ю ся, што спа бор ніц твы бу дуць ці ка выя 

і пры ня суць на шым спарт сме нам ка рыс ны до свед», — 

ад зна чы ла На стас ся МА РЫ НІ НА, ге не раль ны сак ра-

тар — вы ка наў чы ды рэк тар Бе ла рус кай фе дэ ра цыі 

бас кет бо ла.

Ён мае над звы чай ба га тую гіс то-

рыю, яго су час насць не ве ра год на 

на сы ча ная. Яго ве да юць амаль 

ва ўсім све це, у све це спор ту 

дак лад на. Гэ та, без пе ра больш-

ван ня, адзін з брэн даў Бе ла ру сі. 

І гэ та — На цы я наль ны алім пій скі 

ста ды ён «Ды на ма», яко му сё ле та 

спаў ня ец ца 90 га доў.

Гэ ты аб' ект з'яў ля ец ца цэнт рам 

пры цяг нен ня жыхароў Мін ска і яго 

гас цей. Ён ба чыў мност ва зо рак спор-

ту роз ных ча соў. У 1951 го дзе тут 

прай шоў чэм пі я нат СССР па лёг кай 

ат ле ты цы. Ста ды ён, як і мно гія ін шыя 

мін скія па бу до вы, знач на па цяр пеў у 

га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. Але 

да чэм пі я на ту яго па спе лі ад на віць 

і пра вя лі спа бор ніц твы на вы со кім 

для та го ча су ўзроў ні. І гэ та ста ла 

па чат кам слаў най гіс то рыі — з та го 

ча су спар тыў ныя фо ру мы на «Ды-

на ма» па кі да юць ва ўсіх вы дат ныя 

ўра жан ні. Та му свед чан не і мат ча вая 

су стрэ ча СССР — ЗША па лёг кай ат-

ле ты цы 1973 го да. Тут у 1980 го дзе 

прай шоў алім пій скі тур нір па фут бо-

ле. Ме на ві та на «Ды на ма» Аляк сандр 

Мядз ведзь за па ліў агонь мас коў скай 

алім пі я ды. Ня ма ла слаў ных мо ман таў 

у гіс то рыі ста ды ё на і ў ХХІ ста год-

дзі: у 2008 го дзе БА ТЭ су стрэў ся з 

Ювен ту сам на ды на маў скім по лі. Тут 

праходзілі пер шая мат ча вая су стрэ ча 

Еў ро па — ЗША па лёг кай ат ле ты цы ў 

2019 го дзе, ад крыц цё ІІ Еў ра пей скіх 

гуль няў у тым жа го дзе.

«Ды на ма» — аб' ект шмат функ цы я-

 наль ны. На ста ды ё не час та збі ра юц-

ца не толь кі ама та ры спор ту, але і 

му зы кі. Гэ та вы дат ная кан цэрт ная 

пля цоў ка, якую вы со ка цэ няць зор-

кі бе ла рус кай і за меж най эст ра ды. 

У апош нія га ды тут час та пра хо дзяць 

лет нія фес ты ва лі роз ных кі рун каў. 

А ў кі на па ка зы пад ад кры тым не бам у 

апош нія два га ды мін ча не лі та раль на 

«за ка ха лі ся». Ад нак па нуе на «Ды на-

ма» ўсё ж та кі спорт, у пры ват нас ці 

лёг кая ат ле ты ка і фут бол.

Свое асаб лі вым па да рун кам да 

юбі лею зна ка мі тай арэ ны стаў та ва-

рыс кі матч фут боль ных збор ных Бе-

ла ру сі і Ра сіі, які прай шоў 7 чэр ве ня. 

На жаль, бе ла рус кая збор ная не змаг-

ла зра біць сва ім ама та рам па да рун ка 

і прай гра ла з вы ні кам 0:4. Ад нак у 

той дзень, асаб лі ва пе рад мат чам, 

ста ды ён зноў ві ра ваў. На доў га ча-

ка ны матч (а на цы я наль ная збор ная 

па фут бо ле тры га ды не вы сту па ла 

до ма) са бра ла ся больш за 21 ты ся чу 

ча ла век. Ар га ні за та ры пад рых та ва лі 

для іх са праўд нае шоу. На тэ ры то рыі 

ка ля ста ды ё на раз мяс ці лі ся ды джэі, 

фо та зо ны, фуд кор ты, пра во дзі ла ся 

мност ва фут боль ных ак тыў нас цяў 

для дзя цей і да рос лых. Пе рад мат ча-

вае шоу з удзе лам зна ка мі тых ар тыс-

таў так са ма да да ло на строю ама та-

рам. Ат мас фе ра спар тыў на га свя та, 

му зы ка, дзі ця чы смех і шчас лі выя 

на вед валь ні кі — тое, што так па суе 

лю бі ма му ўсі мі ста ды ё ну «Ды на ма». 

І ня хай так бу дзе і да лей!

На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні Чым бу дуць здзіў ляць 
Гуль ні БРІКС

Бе ла рус кія спарт сме ны га то вы ра да ваць пос пе ха мі

Фо
 та

 В
ік т
а р
а І
ВА

Н Ч
Ы

 КА
 ВА

.

Матэрыялы паласы падрыхтавала 

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Вы ха валь ні кі шко лы-ін тэр нат са сва ім 
на стаў ні кам бы лі не толь кі сям' ёй, 
але і моц най ка ман дай. Ра зам яны 
не ад ной чы пе ра ма га лі на роз ных 
спа бор ніц твах, ня рэд ка на ват 
на ўсе са юз ных. Для шко лы-ін тэр на та 
з Ба ра на віц ка га ра ё на пе ра маг чы 
на тур ні ры ўсе са юз на га ўзроў ню — амаль 
што вый граць Алім пій скія гуль ні.

Фо
 та

 Н
АК

 Б
е л
а р
у с
і.
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